

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Según vemos en varios periódicos, han sufrido importantes bajas en sus precios algunos artículos de primera necesidad, pero desgraciadamente en Cartagena, hasta la fecha, solo las patatas han bajado algo el precio en Kilo. Decimos días pasados que los huevos habían elevado nuevamente el precio y eso es debido indudablemente a la escasez que de ellos se viene haciendo por esta ciudad con destino a Barcelona, y hasta se nos asegura que así se embalan en cajas para ser embarcados por este puerto. No hay razones que justifiquen que el precio se mantenga en el mismo precio por huevos industriales, mientras otros como el huevo de una panadería de la Plaza de la Lonja que los expone de buen saborado a cinco céntimos menos el kilo.

No hay razón para que el carbón a pesar de las grandes remesas que a diario entran en la población continúe expensándose al precio que tiene. Además, señalamos los precios exorbitantes que tienen en el mercado algunas hortalizas.

Las cebollas, 0'60 el kilo.  
Los tomates, 0'80 idem.  
Las judías verdes 1'80 idem.  
Este verdaderamente es incomprensible, y como que tanto y tanto que se dijo en breve, bajarían los precios de los artículos de primera necesidad, estos siguen a los elevados precios que les señalan los industriales, siendo así imposible que bajen.

Hasta cuando va a imperar este maremagnum tan perjudicial para el pueblo!

La maniobra de las izquierdas para amedrentar al gobierno no ha producido el efecto apetecido. El señor Maura ha contestado a esa actitud con toda la dignidad que el alto cargo que ocupa y la responsabilidad a que está sujeto, le obligan.

No ha buscado el gobierno el conflicto que se le ha querido plantear. Desde que obtuvo el señor Maura el decreto de disolución de las Cortes, se ha procurado crearle dificultades, y lo más sensible del caso es que los que obstruían la labor gubernativa, no son los elementos revolucionarios, sino principalmente, los intrigantes de los partidos de orden incluyendo en éstos a los de las distintas ramas del partido liberal. Sin esos intrigantes, nada hubiera ocurrido, pues ni siquiera los republicanos y socialistas hubiesen intentado un movimiento como el que se ha llevado a efecto.

Ha concedido el gobierno todo lo que era posible, dentro de las difíciles circunstancias en que nos hallamos, a causa del movimiento sindicalista, que procura extenderse por toda España. No cumpliría su deber dicho gobierno si no atendiese de una manera preferente a llevar que esas doctrinas se queran llevar a la práctica, y para esto necesita recurrir a los recursos de que dispone, uno de los cuales consiste en limitar las garantías constitucionales.

Saben perfectamente los partidos de la monarquía, y aún los republicanos, que pueden moverse con toda amplitud en sus campañas electorales, pues, lo único que les está prohibido es todo aquello que se relacione con el movimiento societario, y no es de presumir que precisamente necesite recurrir a estas propagandas para hacer triunfar a sus candidatos.

La prueba más evidente de que han pretendido realizar una maniobra contra el gobierno, es la sanción de la actitud adoptada, sanción que el país juzgará debidamente, haciendo ineficaz por completo el acuerdo adoptado y colocándose de una manera resuelta al lado del gobierno para agitarle en su empresa de devolverle al Poder público el prestigio que le falta, y de atender a los gravísimos problemas que hoy exigen, con el concurso de las Cortes, urgentes soluciones.

## CASAU—Fotógrafo

ha adquirido la potente «Lámpara Radium» con la que hace fotografías por la noche, sin molestie para el público orientándose aléjese admirables.  
OSUNA, S. CARTAGENA

## De Sociedad

Los que viajan  
—Marchó a Sevilla en comisión de servicio el teniente de la guardia civil de este puesto D. José García Camacho.

Notas varias  
—Ha sido aprobado en el último ejercicio para el cuerpo de Correos don Vicente García Pérez, alumno de la Academia Gomez Ramos de esta Ciudad.

—Para nuestro distinguido amigo, el Abogado don Juan Barthe y Ponce ha sido pedida la mano de la virtuosa y bella Srta. Fausta Pintado y Roldán, hija del ilustrado Jefe de la Comandancia de Carabineros de Lugo, que lo fué de esta Sr. Pintado Alcubilla.

La boda se verificará en el próximo mes de Junio.

—Esta mañana, a las nueve, en la Catedral Antigua, recibió por vez primera a Jesús Sacramentado, la angelical niña Candelaria Barajas Pérez, hija de don Blas Barajas y de doña Margarita Pérez. El templo estaba adornado con profusión de flores y de luces y la Escuela del C. de María ha cantado preciosas plegarias, con mucho gusto y arte.

Recibian sus padres nuestra más entusiasta enhorabuena, así como también la encantadora niña agraciada.

Nuevos hogares  
En Madrid, ha contraído los lindos lúbricos lazos del matrimonio, la distinguida señorita Angelina Monnera, con su tío don Juan, actual delegado de Hacienda de la provincia de Jaén.

Enfermos  
Se encuentra enfermo en el paraje de los Barreros, la distinguida señora doña Josefina Carlos Roca, Viuda de nuestro inolvidable amigo el letrado don José Carlos (q. e. p. d.).

—Ha mejorado en su dolencia nuestro amigo don Faustino Gómez Rubio.

Letas de luto  
—Esta tarde ha sido trasladado al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el cadáver de la virtuosa señora doña Caridad Sáez Velez, esposa que fué en vida de nuestro querido amigo don Francisco Huelgas Casanovas, maestro de obras militares.

Al acto del sepelio ha concurrido un numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el alma de tan buena señora, y tanto a su esposo como a la demás familia, enviámos nuestro pésame más sentido.

Honda sorpresa nos ha causado el fallecimiento del joven Emilio Guitart de Virto ocurrida en Burdeos a donde le llegó la muerte en el cumplimiento de su deber. En la edad de las ilusiones cuando la vida le sonreía ha sido arrebatada por la Parca implacable.

A sus desconsolados padres los Excm Señores de Guitart hermanos, hermano político don José Castrillón les enviamos nuestro más sentido pésame deseándoles resignación o cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

## El Director General de Prisiones

En el tren correo ha llegado hoy a esta, el Director General de Prisiones, Excelentísimo Señor D. Alfonso Pidal, Marqués de Pidal, al que acompañan el Arquitecto de la Dirección General don Celestino Aranguren y el Jefe del Negociado de obras señor Pizaso.

En la estación férrea han sido recibidos por el Juez de 1.ª instancia Señor Loaysa el Alcalde don Manuel Zamora, el Director del Penal don Julio Carapeto y personal de dicho establecimiento, el ex-diputado a Cortes don Eduardo Espín, don José Masestre Zapata y el Inspector de Vigilancia don Honorio Inglés.

A las doce, visitaron el Penal, recorriendo todos los departamentos y admirando el orden y limpieza que allí existen, dando la sensación de que más bien que un establecimiento correccional parece un cuartel moderno y bien dotado.

Una comisión de oficiales del Cuerpo de prisiones le habló en favor de sus peticiones para equiparlos a los demás funcionarios del Estado que se hallan pendientes de resolución por el Gobierno.

El señor Pidal quedó muy satisfecho de su visita.

Esta tarde ha marchado en auto a Murcia.

## En las Obras del Puerto

Importante iniciativa del señor Gómez Quiles. Depósitos francos para Cartagena.

En la Comisión Ejecutiva que ayer celebró la Junta de Obras de este puerto, su Presidente, el Excmo señor don Juan Antonio Gómez Quiles, dió cuenta de un beneficioso proyecto, que de llevarse a la práctica será de excelentes resultados para Cartagena.

Aprovechando la estancia en el Ministerio de Abastecimientos del señor Maestro, fué visitado por el Presidente e Ingeniero de las Obras del Puerto señores Gómez Quiles y La Garda, quienes, entre las muchas mejoras que solicitaron para nuestro puerto, le hablan de una de trascendental importancia; el establecimiento de un depósito franco en el puerto, igual que lo tienen Barcelona, Cádiz, Santander y otras ciudades. El señor Maestro acogió la iniciativa de don Juan A. Gómez Quiles con gran entusiasmo, pidiendo la instancia en que se solicita dicha mejora y ofreciendo transmitirle rápidamente, confiando en que sería favorablemente resuelta por el Gobierno.

Dicho depósito franco, además de representar para nuestro comercio un considerable beneficio, sería la mejor fuente de ingresos de la Junta de Obras del Puerto, que podría desahogarse con sus obras, sometiendo algunas otras obras necesarias para los servicios del comercio y la industria local.

Con el establecimiento del referido depósito franco y la instalación de los cargaderos mecánicos, que seguramente serán pronto un hecho, habrá conseguido nuestro puerto colocarse a la altura de los más adelantados de España.

Así lo esperamos nosotros del entusiasmo y actividad de su digno Presidente y modelo de cartageneros señor Gómez Quiles y de los señores que componen esta Junta, que con tanto interés y acierto vienen laborando por Cartagena.

## Comunicado

## De elecciones

Reunida la Junta Local Integrada, dió cuenta su presidente don José Martínez Miralles, de las normas enviadas por las autoridades del partido: excelentísimo señor don Juan Olozábal, Jefe supremo; don Manuel Senante, Director de «El Siglo Futuro» y el Jefe regional, Excelentísimo señor Conde de Falcón, para que en las próximas elecciones de diputados a Cortes, en aquellos distritos en que no presentamos candidato propio, nuestros amigos den sus sufragios a la candidatura ministerial, por considerarla de garantía para la defensa del orden, hoy amenazada.

Por lo tanto y dadas las condiciones en que se presenta la lucha en Cartagena, recomendamos a nuestros correligionarios que voten integrando la candidatura de orden, sacrificando sus particulares afectos, porque así lo exigen Dios y la Patria.

La Junta Local.

## Hace cuarenta años

MAYO 24  
Sábado  
1879

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena» en tal día como hoy.

Mañana dará una velada la Sociedad Lirico Dramática Mouroy, ejecutándose en su bonito teatro «A primera sangre», el precioso sainete titulado «En su día», composición de un conocido profesor de esta localidad, «Salvarse en una tabia» y la zarzuela «En las aspas del toro».

Hoy ha fundado en nuestro puerto la fragata de guerra «Blanca», escuela de guardias marítimas.

Mañana se verificará en el bonito Teatro Múzquiz, el segundo concierto de violín y marmarófono que dará el Sr. Toal.

Se hacen instalaciones eléctricas y se hacen bordados a máquina y a mano y toda clase de confección.  
Precios muy reducidos.  
«La Diamante» Cuatro Santos, 12.

✠  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**Don José Braquehais Bienert**  
que falleció en Madrid el 25 de Abril de 1919  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
**R. I. P.**

La Hora Santa que se celebrará el lunes 26 de los corrientes de diez a once de la mañana en Santa María de Gracia, capilla de la Santísima Trinidad, será aplicada en sufragio de su alma.

Su estigida esposa, hijos, hijo político, nietos y demás parientes ruegan a sus amigos asistan a este acto religioso por cuyo favor los quedarán agradecidos.

Los Excmos e Ilmos. S. es. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Cartagena, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Lo que vale un voto

Muchos son los que han depositado el voto en las urnas sin medir su alcance, y sólo cuando por clasificación les corresponde; muchos los que miran estas luchas con olímpico desprecio, y declarándose a sí mismos como seres de capacidad superior, renuncian de todo y de todos, desprecian el derecho de sufragio que la ley les concede y dicen con la mayor seriedad, y como si hubieran cometido la acción más sublime: «Yo no he votado nunca».

Unos y otros incurrir en lamentable error, y unos y otros no se han dado cuenta de la influencia que se puede ejercer con ese papeletito que periódicamente deposita la ley en sus manos, y de cuyo buen uso depende muchas veces el porvenir y la prosperidad de los pueblos.

Aquel que vota porque sí, porque es día de elección, por prurito de habarlo hecho o por simple movimiento y ve locidad adquirida, sin preocuparse de lo que vota ni a quien vota, merece los más duros calificativos. Es un errante de del edificio social, a quien lo mismo le da ser parte de un suatioso edificio que casot; inservible de unas ruinas; es ser inconsciente, gorrocho inerte, que, sin idea fija ni orientación determinada, va flotando sobre la corriente de las aguas que discurren por el cauce político, sin fijarse en la limpieza de las mismas ni en la dirección que llevan, siendo los primeros sorprendidos de las catástrofes que sobre vienen a la sociedad, y lamentándose después o echado la culpa, airadamente, a los demás, de lo que es defecto de su propia e indeterminada actuación.

No es falta, ni siquiera humano, esta inconsciencia en asuntos que, de suyo, son graves y trascendentales, y ese espíritu de gregarismo no debe predominar entre hombres que se precian de tener conciencia plena de sus deberes. Antes de emitir el sufragio deben meditar todos los ciudadanos conscientes la trascendencia del acto que van a realizar, y no deben dejarse aturdir por las conveniencias particulares de los que actúan en estos menesteres como habilidosos mudidores de voluntades; hay que meditar seriamente los intereses generales que están en juego; y cuando peligran el orden, la tranquilidad o el normal desarrollo de la vida ciudadana, hay que prescindir de las promesas más o menos halagadoras de los que únicamente llevan estos conceptos en los labios, e inclinarse con decisión y firmeza hacia los que no solo son en el terreno particular personas irreprochables, sino que llevan detrás de sí toda una brillante historia de actuación decidida y constante en favor de los sanos principios del orden social y de todo aquello que representa la perfecta vida moral y material de los ciudadanos.

Con ser este defecto tan grave y trascendental, lo es mucho más el segundo. Asusta verdaderamente la enorme masa de ciudadanos que, en días de elecciones, está tranquila en sus casas, sin preocuparse de la batalla que se está librando, y que si, por de pronto, reviste caracteres silenciosos y de relativa paz, no tarda mucho en estallar en motines, desórdenes y luchas tumultuosas, que tuvieron su origen en esos triunfos que la abstención punible proporcional a los que sólo viven y medran a costa de la revuelta.

Es tan grande el número de estos individuos, que es de el caso estupendo de que la representación que va a las

Cortes no es mandataria en su actuación de la mayoría de los que figuran en el censo electoral, sino de una minoría, a veces insignificante, pues es mayor el número de los abstencionados que el de los votantes.

Y aún se da el caso más grave de que esas abstenciones abundan entre las personas de clase acomodada, entre aquellos que más tienen que guardar o cuyos intereses tienen que sufrir más de cerca y con mayor intensidad las dentelladas y zarpazos que la revolución va dando en el cuerpo social, y que aquellos precisamente que, su por propio egoísmo, la debían contener, le abren paso franco con su audaz retirada, dando lugar a que encuentre muchas veces libre de obstáculos el camino para su avance, que no realizaría con tanta facilidad de tener enfrente, o cerrándole el paso, a aquellos que al defender los intereses generales de la sociedad, defienden al propio tiempo sus particulares bienes y derechos.

Cerca esta ya el día de las elecciones; perfectamente desinclinados los campos; de un lado, las fuerzas de la revolución, de los principios de libertad sin freno y sin tasa, con todas sus terribles consecuencias; de otro, la representación del orden en sentido social con las convicciones de la fe cristiana.

Todos, absolutamente todos los que se precian de amantes del orden, deben en el próximo día en que va a librarse en las urnas la lucha, de la que va a salir vencedora o vencida su tranquilidad o sus intereses, deben acudir, con plena conciencia de la importancia del acto que van a ejecutar, a aportar su actuación y su esfuerzo, no inconscientemente, sino meditando ante el pro y el contra de sus actos y eligiendo con pleno y sereno conocimiento a aquel o aquellos que mayores garantías les puedan ofrecer, para no salir defraudados en sus aspiraciones.

Las clases acomodadas, aquellas que miraron otras veces con placidez puntible el desarrollo de otras luchas análogas deben salir de su retraimiento, deben demostrar que silentes en su corazón algún afecto mayor que el que les inspira su cupón o su cuenta corriente, sin olvidar que tal vez en esta partida se jueguen su tranquilidad y su bienes materiales y que del esfuerzo que hagan ahora, dependerán en lo sucesivo, muchas y para ellos trascendentales consecuencias.

Esas es, en estos momentos, la importancia del voto; no debe nadie, por inconsciencia, por cobardía o por comodidad, renunciar al puesto a que se le llama, y tenga cada uno muy presente que una sola impremeditación o una sola abstención puede producir irreparable catástrofe, que no basta con Horarias después de nacido, sino que es preciso obrar como hombres para prevenirlas y evitarlas.

**Magnesia «Bishop»**  
antiácida efervescente  
Venta:  
Farmacia Ruiz Stengro  
Cuatro Santos